РЕЛИГИОЗНО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПРОПАГАНДА БЕЛОРУССКИХ ПЯТИДЕСЯТНИКОВ И НЕОПЯТИДЕСЯТНИКОВ

О. В. Дьяченко

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова», кафедра философии)

В статье анализируются основные направления религиозно-пропагандистской деятельности пятидесятнических и неопятидесятнических организаций в Беларуси, содержание религиозно-политической пропаганды, целевая аудитория и политические последствия.

В религиозной деятельности пятидесятников и неопятидесятников значительное внимание уделяется религиозно-политической пропаганде, осуществляемой в различной форме и посредством которой в религиозном сознании формируются и фиксируются политические идеи, взгляды и представления, оценочные суждения по вопросам, связанным с функционированием политической жизни общества и государства. Проблема изучения религиозно-политической пропаганды, методов ее осуществления, содержания, направленности на целевую аудиторию, возможных последствий для внутренней и внешней политики Республики Беларусь находится вне поля зрения религиоведов, историков, политологов, социологов, психологов. Несмотря на наличие достаточной эмпирической базы, она неоправданно игнорируется в отечественных исследованиях феноменов пятидесятничества и неопятидесятничества.

Принимая во внимание усиление религиозного фактора в духовной жизни белорусского общества, расширение и укрепление социальной базы религиозных организаций пятидесятнического толка, вовлечение в первом десятилетии XXI века части руководства и религиозного актива преимущественно столичных общин в политические процессы, затрагивающие сферы национальной безопасности, вопросы религиозно-политической пропаганды приобретают «имиджевую» значимость для белорусского государства.

Религиозно-политические воззрения пятидесятников и неопятидесятников эклектичны, спекулятивны и включают в себя набор идеологем, источником которых, во-первых, выступают тексты священного писания, во-вторых, история государственно-конфессиональных отношений советского периода, в-третьих – постсоветский, современный этап развития белорусского общества, из которого религиозные идеологи извлекают исключительно негативный контент. Разнообразные и неоднородные источники позволяют им формировать политические предпочтения в религиозных сообществах, исходя из меняющихся приоритетов в деятельности организаций и собственных интересов. Например, для конца 1980 — начала 1990-х гг. в религиозно-политической пропаганде доминировали идеи воинствующего антикоммунизма и вульгарной дискредитации советской истории. Религиозная литература и периодические печатные из-

дания того времени (журнал «Примиритель») называли экономический коллапс результатом 70-летнего «безбожного правления», прямым наследием атеизма и коммунизма. Выход из него религиозные идеологи видели исключительно в религиозном обращении населения к пятидесятничеству, в тотальной сакрализации общественных отношений и социальных институтов. В качестве образцов для подражания предлагались политические системы США, Израиля и Южной Кореи.

В условиях политической либерализации общества, фактического ослабления государства и в результате миссионерской деятельности «свободных церквей» из США, Швеции, Норвегии, Дании, Финляндии и Латвии в Беларуси появились неопятидесятники, которые отличались от других направлений позднего протестантизма агрессивной религиозно-политической пропагандой. Лидерами в этом направлении стали минские общины, связанные с библейским центром «Слово жизни» из г. Упсала, Швеция. Они открыто пропагандировали необходимость политизации деятельности религиозных организаций, их использования в избирательных кампаниях для продвижения в законодательные органы и в структуры местного самоуправления своих представителей. В распространяемых печатных изданиях, автором которых являлся Ульф Экман, «церковь» отождествлялась с «агрессивной божьей армией», а верующие именовались «солдатами», беспрекословно выполняющими приказы главнокомандующего – бога. Увлекаясь религиозными идеями Ветхого завета, пасторы неопятидесятников заявляли о своей готовности «взять погрязшую в грехе страну», сделать ее «страной бога», сформировать «христианское правительство», отменить «безбожные законы», якобы сдерживающие их религиозное развитие. Как следствие массированной религиозно-политической пропаганды, открыто проводившейся посредством проповедей, распространения печатной продукции, на конференциях и семинарах руководящего состава, в религиозных организациях оформилась прослойка профессиональных функционеров, которая в 2000-х гг. заявила о себе резонансными религиозно-политическими акциями в Минске, направленными против принятия новой редакции Закона о свободе совести и религиозных организациях.

В дальнейшем эти же функционеры стали движущей силой в протестных мероприятиях, проводившихся под эгидой минских общин, например, в кампании по защите права на свободу вероисповедания, по случаю празднования Дня Реформации, 70-летия сталинских репрессий, против вступления молодежи в БРСМ и др.

Представители пятидесятнических и неопятидесятнических общин оказались среди активистов «Молодого Фронта», Консервативно-христианской партии БНФ и БХД. Их непосредственное участие в дестабилизации политической обстановки было зафиксировано 19.12.2010 г. в период проведения президентских выборов.

В ходе рождественского религиозного собрания в общине «Благодать» 25.12.2010 г. епископ ХВЕ С. С. Хомич, выехавший впоследствии в США, выступил с политическим заявлением, в котором квалифицировал действия правоохранительных органов по защите правительственных объектов как неправомерные и поставил их в один ряд со «сталинскими репрессиями» 1937–1939-х гг. [1].

Другой пятидесятнический епископ – В. И. Радченко из Могилева во время своего визита в 2011 г. в США и проповедуя в «Славянском христианском центре» города Такома, штат Вашингтон (Slavic Christian Center, 2014 S 15th Street, Tacoma WA 98405), допускал клеветнические высказывания в адрес руководства белорусского государства [2].

Политические высказывания С. С. Хомича, В. И. Радченко и других религиозных функционеров, их провокационные оценки сложных внутриполитических процессов были растиражированы в информационно-коммуникационной сети Интернет и использованы для создания негативного образа Беларуси за рубежом.

Таким образом, религиозные лидеры пятидесятников и неопятидесятников сознательно манипулируют религиозным сознанием, спекулируют на коллизиях белорусской правовой системы и отдельных недостатках в обеспечении реализации прав граждан на свободу совести, стремясь, тем самым, дискредитировать политику государства в конфессиональной сфере, спровоцировать государственно-конфессиональные конфликты с последующим привлечением к ним внимания со стороны оппозиционных средств массовой информации, международных правозащитных организаций («Форум 18» из г. Осло, Норвегия), иностранных дипломатических миссий [3].

Целевая аудитория религиозно-политической пропаганды определяется предельно четко — это религиозное сообщество пятидесятников и неопятидесятников внутри страны, примыкающие к нему правозащитники, политические активисты, представители научных и образовательных учреждений, придерживающиеся оппозиционных политических взглядов, а также политические силы за рубежом, использующие религиозный фактор в качестве рычага давления на Беларусь.

Литература

1. Слово епископа XBE Беларуси о выборах / Видеохостинг YouTube. – [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: https://www.youtube.com/watch?v=OWvZIE1k6Vk. – Дата доступа: 18.01.2011.

- 2. Виталий Радченко свидетельство / Веб-сайт bogvideo. [Электронный ресурс]. 2011. Режим доступа:
- https://bogvideo.com/shows/vitaliy-radchenko-svidetelstvo/. Дата доступа: 05.01.2012.

 3. Бураков, А. Пастор Виталий Радченко: Иисус Христос не смог бы зарегистрировать церковь в Беларуси [Интервью] / А. Бураков / Веб-сайт русской редакции Deutsche Welle. [Электронный ресурс]. 2013. Режим доступа: https://www.dw.com/ru/a-16223990. Дата доступа: 01.01.2013.